

# DOMOVINA

**Oglaš:**

Za 1 mm × 60 inzeratnega stolpča mali 60 vinarjev, uradni 1-20 K, poslano, posmrtnice in reklame 2 K. Večkratne objave popust.

**Izhaja vsak petek.**

Upravništvo „Domovine“ v Ljubljani, Sodna ulica 6.  
Uredništvo „Domovine“, Miklošičeva o. 16, Tel. 72.

**Naročnina:**

Mesečno 3 K, četrtletno 9 K, polletno 18 K, celoletno 36 K.

## Mladina svobode.

V mladih žilah teče mlada kri, ki hoče prostega udejstvovanja, ki ne trpi, da bi jo kdo oviral v njenem krepčenju po poti naprej. Moč mladine je divja in kar se zdi trudnemu starcu nedosegljivo, je za mladino lahka igrača.

Mladina se vzpenja proti zvezdam, da ne klone njen duh v suženjstvu vsakdanjih malenkosti. Mladina je konjenica naroda, ona dirja naprej, išče in napada sovražnika, da ustalenejši duhovji morejo mirno graditi stavbo narodove bodočnosti.

Mladina je napadalna, njeno udejstvovanje gre naprej. Na svojem pokodu hoče imeti pot, ki je vsa polna solnca, na kateri ni črnih senc, ob kateri ne čepe sebični dobičkazelnježi, ljudje, ki v svoji zaslepljenosti ne vidijo narodove celote. Mladina je radikalni gardni regiment svobode. In ker je mladina iz potrebe svoje prekipevalne duše oznanjevalci in boritelji svobode, zato je mladina živi sok demokratične misli. Demokratizem pomeni svobodo in svoboda je temelj vsakega napredka. Napredek je pa mogoč samo tam, kjer je zagotovljena svoboda izražavanja misli in kjer je dana možnost te misli prosto zastopati. Demokratična svoboda pa nikakor ni ona, danes tako priljubljena prostost, da more posameznik ali manjšina otvoriti boj proti koristim velike večine naroda, proti zakonom in postavam, katere so prožete demokratičnega duha. Demokratizem v državi, v narodu in v deželi zahteva, da se manjšina podvrže večini, ako ta

večina širi napredek in se bori za splošno korist. Moralna pravica večine je, da zahteva pokorščino, ker drugače bi bilo vsako družabno življenje nemogoče, nastala bi splošna zmeda, pobijanje, ropanje, tatvine, uboji, požigi bi bili odsev te napačne „svobode“. Prava svoboda, katero hoče čisti demokratizem, prosi, da posameznik v slučaju potrebe stori za dobro splošnosti tudi ono, kar mu je mogoče ne- ljub.

Čista svoboda, ki zagotovi narodu napredek, hoče, da se vsak posameznik čuti kot član ene velike skupine, naroda. Narodove bolesti, trpljenje, radosti in sreča morajo biti bolesti, trpljenje, radost in sreča vsakega demokratično čutečega človeka. Klerikalne verige, ki so držale v ječi pravo demokratično svobodo, smo premagali, pa nevarnosti prave svobode še nikakor niso odstranjene. — Smelo dviga glavo moskovski klerikalizem, ki hoče ravno nasprotno od demokratične svobode, da bi se cel narod pokoril ukazom pravmogotev. Takozvani komunizem tepta svobodo posameznika in naroda in pušča na stečaj odprta vrata sovražnikom od znotraj in od zunaj.

V teh nevarnih časih, ko je od vseh strani ogroževan obstoj in napredek naroda, mora mladina vasi, trgov in mest udariti ob mizo in zaklicati: demokratična svoboda je samo ona, ki zajamči narodov obstoj. Mi smo mladina naroda, narodova svoboda je ukaz našega demokratičnega mišljenja in v borbi za to svobodo smo mi konjenica armade.

## Klerikalci v svoji stari vlogi.

Klerikalna politika je bila vedno protinarodna in protiljudska. V avstrijskih časih so šli za vsako dunajsko vladno čez drn in strn in posebno v delegacijah je bil vedno slovenski klerikalec, ki je proslavljal zunanjo politiko raznih Goluchowskih, Ahrenthalov in drugih zunanjih ministrov bivše monarhije, ki so bili vsi strupeni sovražniki našega naroda. Klerikalci so se vedno naravnost potovali za to, da bi bila avstrijska armada čim močnejša in so brez besedice ugovora glasovali za vse ogromne izdatke za armado in vsakokratni vojni minister je smatral naše klerikalce vedno za one, ki bodo brezpogojno glasovali za vse njegove predloge.

To so vse znane reči in zato so se klerikalci tudi mogli držati na površju samo s pomočjo dunajske vlade, ki je dobro vedela, da klerikalcev ne podpira zastonj, temveč da se bodo oni pokazali hvaležne s tem, da bodo vedno služili interesom dunajske protislovanske politike. Razen vladine podpore so pa imeli klerikalci v vsaki župniji po enega ali več stalnih agitatorjev, duhovnikov, ki so s pomočjo prižnice in spovednice utrjevali med neukim ljudstvom njihovo moč.

Vsa klerikalna politika je bila ena sama dolga veriga izdajstev na na-

rodu, posebno ostudna je pa bila ta izdajalska politika za časa vojne, ko so se duhovniki vrgli kot rablji na ubogo ljudstvo in mu dopovedovali, da je vojna, ki jo vodi avstrijski cesar, pravična in Bogu dopadljiva, četudi je vsak količkar razumen človek mogel jasno videti, da je to roparska vojna, ki so jo začeli avstrijski in nemški ministri, z dovoljenjem in sodelovanjem obeh cesarjev z glavnim ciljem: streti Slovanstvo. To so dobro vedeli tudi naši duhovniki, posebno pa klerikalni voditelji in vendar so bili tako pokvarjeni, da so navduševali slovensko ljudstvo za vojno — proti njemu samemu!

Šele takrat, ko je bilo že vsakemu otroku jasno, da je vojna za Avstrijo in njene zaveznike izgubljena in da bo navzlic molitvam in procesijam zmagala pravična stvar, da se bo Slovanstvo dvignilo, šele takrat so klerikalci obrnili plašč, ker so se opravičeno bali, da bo konec Avstrije pomenil tudi njihov konec. Takrat so ti hinavci nad hinavci vrgli vso odgovornost za svojo protinarodno politiko na enega človeka, na dr. Šusteršiča, ki so ga vrgli iz stranke, misleč, da so se s tem očistili od svojih grehov in tako so prišli v Jugoslavijo, ki so jo poprej vedno preklinjali in z vso vnemo podpirali

avstrijsko politiko, naperjeno proti ustvaritvi Jugoslavije.

Kdor je klerikalce dobro poznal, ta jim takrat ni verjel, ta je vedel, da je vse njihovo jugoslovanstvo najpodlejša hinavščina, ker volk pač menja dlako, ne menja pa svoje narave. Klerikalci so pač zamenjali — na zunaj — zastavo, ampak v svoji notranjosti so ostali taki, kakršni so vedno bili: protinarodni in pripravljeni služiti vsakemu sovražniku našega naroda.

Poglejmo jih samo malo v njihovi sedanji vlogi! Naša mlada država, ki ima vse pogoje za napredek in procvit, se mora urediti na znotraj in zato so bile volitve v ustavotvorno skupščino, ki naj položi temelj državi. Volitve so bile tako svobodne, da nas na tej svobodni lahko zavidajo najnaprednejši narodi. Glasovali so vsi polnoletni državljani, nobenega pritiska ni bilo in glasovanje je bilo tako tajno, da bolj tajno že biti ni moglo. Izvoljeni so bili poslanci, ki so za močno, edinstveno državo, ker samo taka država more prospevati in takih poslancev je večina. Izvoljeni so pa tudi taki poslanci, ki jim do države nič ni in tudi ne do blagostanja ljudstva, temveč samo do tega, da zadostijo svoji samopašnosti, vladateljnosti in dobičkazelnosti.

Naši klerikalci so doživeli pri volitvah grozovit poraz, to so bile prve volitve, pri katerih so oni prišli v manjšino in v ustavotvorni skupščini so si takoj poiskali družbo med onimi pokvarjenimi elementi, ki bi v interesu naših sovražnikov radi tako oslabili našo državo, da bi ona postala igrača v rokah naših grabežljivih sosedov.

Ta načrt se pa izdajalcem, nekdanjim habsburškim petolizcem, ni posrečil. V ustavotvorni skupščini se je našla večina, ki je sestavila tudi vlado in ki je močna dovolj, da svoj program tudi izvrši. Seveda bi bilo boljše, ko bi ta večina bila še večja in zato se je poskušalo preko božičnih praznikov povečati jo in te poskuse je naše klerikalno časopisje zlorabljalo v to, da je razširjalo z velikim zadoščanjem razne lažnjive vesti, češ, vlada ni trdna, nima večine — padla bo!

Klerikalci bodo kmalu utihnili! Oni bodo kmalu sprevideli, da so jim šli po vodi vsi upi, ki so jih gojili, da se v ustavotvorni skupščini ne bo dobila večina za močno državo in da prevzamejo vlado oni — v zvezi z Radičevci, Frankovci, narodnoklubašt in drugimi bivšimi habsburškimi petolizci. Lepo Jugoslavijo bi nam ustvarili razni Gosarji, Radići in podobni ptiči! Taki naj bi Jugoslaviji postavljali temelje, pa bi se zgradba kmalu zrušila v prah in pepel!

Klerikalci bi že enkrat lahko sprevideli, da s protinarodno politiko ne pridejo daleč. Jugoslavija je delo

onih, ki so bili Jugoslavlani že takrat, ko je to še bilo zelo nevarno in ko so klerikalci pozivali na boj proti Jugoslaviji in klerikalci so preslabi in preneznatni, da bi mogli to stavbo zrušiti. Zadnje volitve so pokazale, da so klerikalci zaradi svoje protinarodne politike v preteklosti doživeli težak poraz. Ako bodo nadaljevali tako politiko, se jim zgodi pri prvih novih volitvah, da bodo poraženi popolnoma, ker naša država ne bo podpirala protinarodnih strank, kakor je to delala Avstrija, lažnjivim duhovnikom pa ljudstvo ne verjame več, ker dobro ve, kako so ti duhovniki cela desetletja žugali s peklom vsakemu, ki ne bi volil človeka — dr. Šusteršiča — ki so ga potem vsi, tudi klerikalci, proglasili za izdajalca.

Ako klerikalci mislijo, da bodo mogli še nadalje voditi svojo razdiralno, protinarodno politiko, ako si oni domišljajo, da bodo mogli rušiti našo mlado, ali krepko narodno državo, potem so oni v veliki zmoti! Avstrije ni več in tudi klerikalne hinavščine bo kmalu konec!

## Mi se ne bojimo.

V časih smo imeli Jugoslavlani na Dunaju največjega našega sovražnika. Z Dunaja za nas nikdar nič dobrega ni prišlo, temveč vedno samo zlo! Zato nas je že ime Dunaj razburjalo, ker tam je bil sedež onih, ki so noč in dan razmišljali o tem, kako bi nas uničili.

Srečni izid svetovne vojne nas je rešil te dunajske more — upajmo da za vedno, ampak namesto dunajske smo dobili rimsko moro, ki ni nič boljše od dunajske. Deloma je rimska mora še bolj nevarna, ker tam je dvojno središče sovraštva proti nam: središče italijanskega nacionalizma in obenem središče pa- peštva.

Italijanski nacionalizem poznamo dobro in pri nas menda ni človeka, ki se ne bi zavedal, da bomo imeli v njem tako dolgo smrtnega sovražnika, dokler isti ne bo premagan po pametnih in treznih siuovih italijanskega naroda, ali pa s silo od zunaj. Ta pohlepni italijanski nacionalizem je naš odkrit sovražnik, on nam je odvezal lepe dele naše domovine, zaprl je slovenskemu delu jugoslovanskega naroda dohod do njegovega morja in se pripravlja zasužnjiti nas tudi v gospodarskem oziru. Ta zadnji njegov načrt se mu ne bo posrečil, ker je Jugoslavija svobodna država in kadar bomo skleпали z Italijo trgovinsko pogodbo, se bo morala Italija pač zadovoljiti s tem, da bomo imeli od pogodbe mi enake koristi kot ona, ali pa pogodbe ne bo. Ampak pravega prijateljstva med nami in imperialističnim Rimom ne bo nikdar, razmerje med nami in Italijani bo vedno več ali manj napeto, medseboj-











# Svetovna vojna.

## Predgovor.

Ko se je pisalo tisoč devetnajststo štirinajst let, prišla je strašanska vojska nad ubogi grešni svet.

Kako se je to zgodilo, to naj tukaj vam povem, diplomatom za svarilo in v opombo vsem ljudem,

da napuh pred padcem hodi, vsak zločin bo maščevan, zato Nemce vzel je zlodej, nam je vstal — svobode dan.



## Posvetovanje na Dunaju spomladi l. 1914.

Tam na Dunaju so zbrali se ministri na posvet, da bi se posvetovali, kar zahteva dnevni red.

Sam ministrski predsednik Berchtold je predsedoval, (ker grof je bil njegov prednik, on predsednik je postal).

Tudi vsi ministri drugi so prišli na sejo to, (eden je tam po zaslugi, drugi pride kar tako).

In grof Berchtold je pogledal po ministrskih kiopih — vedel je, kar bo povedal, to imelo bo uspeh.



Rekel je: Gospoda moja, vse lepo pozdravljam vas, kdor prav položaj presoja, ve, da je zdaj resen čas.

Torej vam ne bom govoril, kaj v državi se godi, kar bo treba, vse bom storil, da se red in mir vzdrži.

Naše notranje težave so velike — to je res, vendar nam korist države vsem je prvi interes.

In zato domov zapodil sem naš slavni parlament, pravzaprav sem ga odgodil, kot zahteva naš patent.

Ker naš slavni zbor državni je bil sam pretep, prepir, zdaj so vsi enakopravni in imamo zopet mir.

Vsak je svojo pesen peval, vsak je imel svoj bojni klic, eden šole je zahteval, drugi narodnih pravic.

Zdaj domu smo jih poslali, da se malo pomiré, predno spet se bodo zbrali, se razmere spremene.

Zato slavni policiji dal sem v roke vso oblast, to bo v srečo monarhiji in državi naši v čast.



Kar pa tiče se države, moram pripoznati vam, da nastale so zmešnjave, da se sam več ne spoznam.

Borbe narodov velike po deželah so povsod, razne stranke, razne klike se borijo za svoj rod.

Vsepovsodi so prepiri s stanom se prepira stan, duh upornosti se širi, vsakdo vleče v svojo stran.

Tu pretijo socialisti, tam se dviga reven kmet zbirajo se anarhisti in različna druga smet.

Vedno večja je draginja in denarja vedno manj, kam denar iz kas izginja, to vprašali bi zamanj.

Vendar to bi še prestali, ker to vse ni glavna stvar, davkov več bi predpisali, drugo je nam malo mar.

Ker kar tiče se finance treba ni preveč skrbti, ko pokažemo bilance, parlament vse odobri.

Ampak druga rana gloda ves državni naš sistem, in o tem sedaj, gospoda, raj zaupno vam povem.

Vse ozračje je soparno, vse se okrog nas vrti, za državo je nevarno, če se kaj ne spremeni.

In zato, gospoda moja, dobro poslušajte zdaj, kako vlada naj presoja naš sedanji položaj.

Vsem je znano, da smo Bosno zase anektirali ker je to dobičkonosno, smo s tem profitirali.

Ker v korist je monarhije, da država se množi, in kako brez kolonije naj država zdaj živi.



Toda Srbija (po sobi tu nastal je hud odpor, Berchtold, kakor se spodobi, je napravil mal odmor).

Toda Srbija, gospoda, ta je protestirala od zahoda do izhoda vse je alarmirala.

Toda Rusi so se zbal zbal se tuči je Francoz, kaj bi se potegovali radi par balkanskih koz.

Dalje prihodnjič.

